东西湖区多措并举 确保家庭减灾能力调查顺利开展

随着应急系统调查工作顺利结束,10月20日,东西湖区第一次全国自然灾害风险普查家庭减灾能力调查工作正式启动,共分为社区抽样、家庭户抽样及数据调查和录入三个阶段,我区将对1200户家庭就灾害认知情况和灾害自救互救能力展开入户调查。为确保入户调查工作顺利进行,东西湖区采取多项措施,确保入户工作顺利进行。

一是以街道为单位对入户普查员进行培训。由专业技术人员对全区 272 名普查员进行培训,就国普办《家庭减灾能力调查工作方案》进行解读,对调查表填报要求进行讲解,确保每一位普查员掌握调查方法。

二是为普查员配备普查装备,结合防灾减灾科普宣传开展入户调查。区普查办提前部署,积极争取支持,为每位普查员配备了印有风险普查字样的马甲、笔记本、笔、公文包和工作牌,并为入户家庭赠送印有防灾减灾逃生知识的围裙和袖套,将普查工作与防灾减灾科普宣传工作有机结合。

三是普查办专业指导员下沉社区开展一对一跟踪指导。区普查办制定了指导工作计划,以街道为单位,选取重点社区,配备专业指导员与社区普查员一同进行入户调查工作,对于入户调查工作中发现的问题及时研判,提出解决措施。共性问题及应对措施及时在普查群内共享,个性问题根据实际情况针对性解决。

四是积极发动社区网格员、灾害信息员和党员力量。针对调查中户主或家庭成员联系不上、不愿配合、不在居住地、没时间对接等问

题,区普查办积极鼓励下沉党员、网格员、楼栋长、灾害信息员积极参与调查工作,同时争取社区物业支持,实现入户调查总动员。

五是线上线下同步开展。以线下入户调查为主,面对面获取第一 手资料,同时以线上自主填报为补充。充分考虑各社区家庭特点,保 证抽样调查对象的多样性。

